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HISTORIEN OM  

AALBORG HAVN

 

Fra små vandløb til kæmpe industrihavn på 550 år



2

KENDER DU AALBORG HAVN?

Aalborg Havn fejrer 550-års fødsels-

dag i 2026. Egentlig er det svært at 

fastslå en præcis fødselsdag for hav-

nen, for man har sejlet og handlet her 

gennem mange hundrede år. Men flere 
gamle dokumenter tyder på, at Aal-

borg fik kongens tilladelse til at drive 
havn mellem år 1462 og 1490. Derfor 

har man bare valgt årstallet midt imel-

lem: 1476. 

Der er sket meget på de 550 år. Havnen 

er vokset sig rigtig stor gennem årene 

med udgravning af nye havnebassiner, 

flere broforbindelser og havneaktivite-

ter på begge sider af Limfjorden. Den 

oprindelige havn midt i byen har nu 

ændret sig til et populært boligområde 

med masser af kultur og aktiviteter, 

mens havneaktiviteterne er flyttet ud til 
Østhavnen. Her har havnen forvandlet 

sig til et centrum for godstransport, 

industri og erhvervsudvikling.

Havnens historie er en vigtig del af 

Aalborgs historie, for havnen og byen 

har udviklet sig i takt med hinanden. 

Det vil vi gerne fortælle dig mere om 

her, så du ved, hvorfor Aalborg i dag ser 

ud, som byen gør.

I teksten støder du måske på nogle 

ord, som du ikke kender. Dem har vi 

markeret med en stjerne. Når du ser en 

stjerne, så hop over i ordforklaringen 

på sidste side og se, hvad de betyder.

God fornøjelse!

De første bygder ved Limfjorden  

(illustration: Kamilla Heinze)
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Aalborg ligger ved et af de smalleste 

steder i Limfjorden – og det er ikke 

tilfældigt. Her løb to små vandløb ud i 

Limfjorden, og de fik senere navnene 
Østerå og Vesterå. 

Der har sikkert boet mennesker i om-

rådet helt tilbage i stenalderen, men 

et rigtigt bynavn dukker først op sidst i 

vikingetiden. Byen blev dengang kaldt 

Alabu, som betyder “borgen og byen 

ved strømmen”. Navnet findes på en 
mønt fra Kong Knud den Stores tid. 

Han var konge over Danmark, England 

og Norge fra 1016 til 1035. Den store 

gravplads oppe på Lindholm Høje er 

også et bevis på, at der boede man-

ge vikinger lige her, hvor Aalborg og 

Nørresundby ligger i dag.

Vikingerne var kendt som frygtløse 

krigere. De plyndrede Paris, og de 

erobrede store dele af England. Men 

de sejlede også til nye steder i deres 

vikingeskibe for at handle med va-

rer. Vikingeskibene var fladbundede 
skibe, som bare kunne glide op på 

strandbredden, så det var nemt at gå i 

land, selvom der ikke var rigtige havne 

dengang.  

Senere kom større handelsskibe, som 

stak dybere i vandet. Derfor blev det 

nødvendigt at bygge bolværker*. 

Først langs Østerå, hvor store køb-

mandsgårde som Jens Bangs Stenhus 

og Jørgen Olufsens Gård blev bygget 

i begyndelsen af 1600-tallet. 

Hvis du går rundt i Aalborg, kan du 

stadig se dem i Østerågade. Der blev 

også bygget langs Vesterå.

I gamle dage løb både Østerå og 

Vesterå midt i gaderne. Begge vand-

løb er der stadig, men du kan ikke se 

dem, for de løber under gaderne. 

Dengang var der en bro over Østerå, 

lige hvor Algade krydsede åen. Broen 

hed Ladebroen, og navnet fortæl-

ler, at man her lastede og lossede* 

skibene, der bragte varer til og fra 

Aalborg. 

I 1462 fik Aalborg eneret på handel i 
området af Kong Christian 1. Senere 

i 1490 blev det bestemt, at ingen 

fremmede købmænd måtte sejle forbi 

Aalborgs havn uden at betale told*.  

Og som vi fortalte på modsatte side, 

er det derfor, man har valgt, at  

Aalborg Havn har fødselsdag midt 

imellem de to årstal.

Anløbsplads på det smalleste sted ved Limfjorden  

(illustration: Kamilla Heinze)

AALBORGS FØRSTE NAVN VAR ALABU

VIDSTE DU ...

... at vikingerne gik meget op i 
deres udseende og pleje. Der er 
fundet mange kamme, pincetter,  

ørerensere og neglerensere  
lavet af knogler.
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Fra 1500-tallet voksede Aalborg og 

blev en vigtig handelsby. Man solgte 

sild til Østeuropa og sendte korn til 

Norge. Når skibene var i havn, blev de 

bundet fast til bolværker, og bolvær-

kerne blev større langs Østerå og  

Vesterå. Og også på Nørresundby- 

siden byggede man havn.

Især området øst for den nuværende 

Limfjordsbro blev centrum for skibs-

trafik. Her kom skuder, skonnerter og 
senere store fragtskibe. De lastede og 

lossede kul, levende dyr, korn, foder 

og mange andre varer.

I begyndelsen af 1800-tallet lå Prind-

sens Bro og Slotsbroen ud for Aalborg-

hus Slot, og her kunne skibene også 

lægge til. Lige der, hvor du i dag kan 

se Utzon Center, blev der anlagt et lille 

havnebassin, Frisenborg Havn. Lidt 

længere mod øst kom Nyhavn, som i 

dag hedder Østre Havn. 

I perioden 1920-1940 udvidede man 

igen havnen mod øst. Her lå Stuhrs 

Maskin- og Skibsbyggeri, som senere 

blev til Aalborg Værft. Endnu længere 

ude kom Oliehavnen og Cementfabrik-

ken Rørdals havneanlæg senere til.  

Der blev også bygget toldbod*, skibs-

mæglerkontorer*, pakhuse, kreatur-

stalde, korn- og kullagre. 

Ja, Aalborg var fyldt med dygtige han-

delsfolk og købmænd, som skabte stor 

udvikling i byen og på havnen, der lå 

lige i centrum af det hele.

HAVNEN BLIVER EN KÆMPE ARBEJDSPLADS

Sejlskibe ved havnen i 1913 (foto: Springeren  

– Maritimt Oplevelsescenter)

Sådan så Østerågade ud, dengang Østerå var åben, 

1870-1880 (foto: Tønnies)

Kajen foran Toldboden omkring år 1900  

(foto: Karner, aff.)

”Snorren”, der lå lige ved Østerås 

udmunding i Limfjorden, var i starten 

af 1800-tallet havnens kogehus. Her 

kunne søfolk ”snurre” (koge) deres 

mad, for de måtte ikke have åben ild 

ombord på sejlskibene af træ.  

VIDSTE DU ...

... at i 1500-tallet gik børn i næsten  

det samme tøj som voksne – bare 

i mindre størrelser. Drenge kunne 

også gå i kjole, indtil de blev  

store nok til at få bukser.
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Dampskibe og senere motorskibe

overtog efterhånden efter sejlskibene.

De var både hurtigere og behøvede

ikke vind for at kunne sejle.

I 1827 sejlede hjuldamperen Dania

mellem Aalborg og København. Men

nogen mente, at skibets plaskende

skovlhjul skræmte sildene i fjorden

væk. Mange var nemlig afhængige af

sild – både som mad og som handels- 

vare.

Skibstrafikken voksede hurtigt i Aal-
borg på grund af handlen med alle 

mulige varer. I 1833 havde Aalborg 

landets tredjestørste handelsflåde 
med 124 skibe.

I 1840 dannede man et dampskibssel-

skab og købte skibet Iris for 100.000 

rigsdalere – cirka 13 millioner kroner i 

dag. Skibet sejlede passagerer, varer 

og levende dyr til København. 

Sejladsen til Aalborg var besværlig 

ved Hals Barre – en stor sandbanke 

med lavt vand lige der, hvor Limfjor-

den løber ud i Kattegat. Store skibe 

kunne ikke komme forbi. Derfor be-

gyndte man i 1870’erne at grave en 

dybere sejlrende gennem sandban-

ken.

I starten dumpede man det opgra-

vede sand fra Limfjorden i Kattegat, 

men strømmen førte det hurtigt til-

bage. Senere fandt man på at bruge 

sandet til byggeri på landjorden i 

stedet for at hælde det i vandet.

Under 2. verdenskrig blev flere skibe 
sprængt af miner. Rutebåden Kjøben-

havn sank ved Hals Barre, og 48 men-

nesker druknede. Heldigvis sejlede 

der et andet skib, Frigga, lige bagved 

rutebåden, og det reddede mange 

overlevende op af vandet. 

I 1950’erne sejlede nogle af de mest 

kendte skibe fra Aalborg, H.P. Prior 

og Jens Bang, på ruten. Afgangen fra 

Aalborg til København fandt altid sted 

om aftenen, og der er mange ældre 

mennesker i Aalborg, som stadig 

husker “natbåden til København”.

Brugen af rutebåden blev mindre 

i slutningen af 1960’erne, da flere 
begyndte at køre i bil eller flyve til 
København. Sjovt nok byggede man 

omkring 1970 en ny færgeterminal 

på Aalborg havn, men kun et år efter 

stoppede sejladsen til København. 

FRA SMÅ BÅDE TIL STORE MOTORSKIBE

Teglgaards Havn ved Østerås udløb, 1920 

(foto: Sophie Nielsen)

Hjuldamperen Iris ved kaj i Aalborg, 1850-

1855 (foto: H. Tønnies)

Rutebåden H. P. Prior på vej til Aalborg fra København 

(foto: Stenders Forlag)
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Havnen har altid været en vigtig del af 

de fleste aalborgenseres liv. På havnen 
blev der lastet og losset kul, salt, træ, 

cement, sprit, cigarer og meget andet. 

Det hårde arbejde blev udført af hav-

nearbejdere, som dengang blev kaldt 

“sjovere”. Det ord kommer fra det hol-

landske ord ”sjouwer” og betyder én, 

der lever af at tage forskelligt arbejde 

fra dag til dag. Derfor blev ordet brugt 

for havnearbejdere, som kun arbejde-

de, når skibene lå i havnen. 

I slutningen af 1800-tallet voksede 

virksomheder frem. Der kom fabrikker 

som Aalborg Spritfabrikker, en svovl-

syrefabrik, korn- og foderstofvirksom-

heden Peder P. Hedegaard, Aalborg 

Oliemølle, trælasthandel og cement-

fabrikker, som der på et tidspunkt var 

hele fem af.

Arbejdet var hårdt. Kul og korn lå løst i 

skibenes lastrum og blev puttet i sæk-

ke, som havnearbejderne så slæbte 

op fra skibets lastrum. Dengang havde 

man lange arbejdsdage på op til 10 

timer, og mange fik ondt i ryggen og 
hele kroppen af det tunge arbejde. 

I 1922 blev det nemmere, da de første 

små kraner blev opstillet på havnen. 

Senere kom gaffeltrucks*, transport-

bånd og andre maskiner, der gjorde 

det tunge arbejde lettere. I dag bliver 

meget af den slags gods transporteret 

i containere, der løftes af store spe-

cialkraner og køres væk på last- og 

togvogne. 

HÅRDTARBEJDENDE ”SJOVERE” 

Kraner i fuld gang ved kajen. 1955-1970 (foto: Springeren - Maritimt  Oplevelsescenter)
Lastning af træ

tønder med smør  

(foto: Springeren - Maritim
t Oplevelsescenter)

Kornlast i Nørresundby Havn, 1938  
(foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter)

Aalborg Købstads havne-pengekasse 

havde i 1821 ikke mindre end tre forskel-

lige låse. Så den kunne kun åbnes, når 

alle tre medlemmer af Havnekommis- 

sionen var til stede.
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VIDSTE DU ...

... at i 1800-tallet var det helt nor-
malt, at børn arbejdede – nogle 
gange fra de var 5-6 år gamle.  

Det var populært, bl.a. fordi de fik 
lavere løn og ikke turde klage.

Losning af rutebåden Aalborghus, 

1930-1940 (foto: Aalborg Stadsarkiv) 

Paller med gødning lastes med gaffeltruck, 1955-1970  

(foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter)

Losning af korn- og foderstoffer, imens skibet bliver malet, 

1953 (foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter)

Sjovermedaljon, som blev båret af løsar-

bejderne. Den viste, at de boede inden for 

bymuren og havde førsteret til at søge løst 

arbejde. 
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Aalborgs placering ved Limfjorden var 

både en fordel og en ulempe. Fjorden 

gjorde byen til et vigtigt knudepunkt 

for handel. Men den gjorde det også 

besværligt at tage turen mellem Aal-

borg og Nørresundby, fordi der var 

vand imellem.

I mange år havde Nørresundby Færge-

lav eneret på at sejle folk over fjorden 

i små robåde. Men i 1865 skete der 

noget nyt. Man byggede en bro over 

fjorden. Den hed Christian den 9.s Bro, 

men fordi den flød på pontoner*, blev 

den ofte bare kaldt Pontonbroen. 

Det var ikke nemt at bygge broen. 

Politikerne i byen var uenige, om man 

overhovedet havde brug for den. 

Samtidig tabte Danmark krigen i 1864, 

og Jylland blev besat af prøjserne, 

som vi kaldte dem, der kom fra den 

del af Tyskland, der i gamle dage hed 

Preussen. For at fjenden ikke skulle 

bruge pontonerne, sænkede man dem 

i vandet ved Hals. Da krigen var slut, 

blev de fisket op igen, og broen kunne 
bygges færdig. Den blev indviet den 

19. september 1865.

Broen havde en smal kørebane og 

to smalle fortove. Og så havde man 

lavet den sådan, at pontonerne kunne 

drejes til side, så skibene kunne sejle 

igennem. Broen havde dog problemer, 

især om vinteren, hvor isen tit ødelag-

de den. Da den efter mange år blev af-

løst af en ny bro over Limfjorden, blev 

den solgt til den lille ø-stat Curaçao 

i Caribien, hvor den kom til at hedde 

Dronning Emmas Bro. Faktisk er 

noget af broen stadig i brug i dag.

DEN ALLERFØRSTE BRO OVER LIMFJORDEN

Den første kornsilo på havnen blev 

opført i 1910 af havnevirksomheden 

Mammen & Drescher. Den kunne rum-

me næsten 1.200 tons korn. 
Limfjordsbroen og Pontonbroen, 1932 (foto: Aalborg Stadsarkiv)

Pontonbroen, 1886 (tegning: Carl Milton Jensen)
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TOG, BILER OG ENDNU FLERE BROER

Pontonbroen blev hurtigt for lille til al 

trafikken over Limfjorden. Heldigvis 
kom der jernbanespor til Aalborg i 1869. 

Derfor begyndte man i 1873 at bygge en 

jernbanebro, så man også kunne kom-

me over fjorden i tog. Det var svært, fordi 

fjordbunden mest var blødt mudder. 

Men efter seks år stod broen færdig.

I 1938 blev den gamle jernbanebro 

erstattet af den, vi har i dag. Den har en 

en åbning til gennemsejling på hele 37 

meter. Alligevel er flere skibe sejlet ind i 
broen. I 1956 ramte et engelsk tankskib 

broen så hårdt, at to brofag faldt i van-

det, og broen måtte lukkes i flere uger.

Det blev også nødvendigt med flere 
broer til biler og fodgængere. Allerede i 

1915 talte man om at bygge en ny vejbro. 

I 1920 lavede man derfor en stor konkur-

rence med 44 forslag. Ingen af forslage-

ne var dog gode nok, og arbejdet med 

en ny bro trak ud i mange år.

13 år efter – den 30. marts 1933 – kunne 

statsminister Thorvald Stauning ende-

lig indvi den nye Limfjordsbro, og man 

mener, at næsten 30.000 mennesker 

deltog i fejringen den dag. Senere blev 

broen udvidet i bredden, men trafikken 
voksede så hurtigt, at den allerede ved 

åbningen af udvidelsen var for lille til de 

mange biler, der kørte over broen. 

I 1963 besluttede Folketinget derfor at 

bygge en tunnel under Limfjorden for at 

aflaste Limfjordsbroen. Tunnelen består 
af en lang nedkørsel på begge sider af 

fjorden og en sænketunnel ude på det 

dybeste sted. Selve sænketunnelen er 

lavet af fem store kasser, som blev sæn-

ket ned på bunden af fjorden og samlet 

under vandet. Tunnelen er 916 meter 

lang og blev åbnet den 6. maj 1969 med 

store festligheder. 

Den dag i dag er Limfjordstunnellen 

stadig en vigtig vej mellem Vendsyssel 

og resten af Jylland. Der kører omkring 

80.000 biler og lastbiler gennem tunne-

len alle hverdage.

Badende børn ved den gamle  
jernbanebro, 1923 (foto: Springeren  

- Maritimt Oplevelsescenter)

Pontonbroen, 1887  

(foto: Aalborg Stadsarkiv)

VIDSTE DU ...

... at når der er varmt, kan  
Limfjordsbroen faktisk blive lidt 

længere. På en varm sommerdag  
ca.  20-30 cm længere end  

om vinteren.

Havnen i Aalborg var engang en 

krigshavn. Under Englandskrigene 

(1807-1814) blev der udrustet 60  

såkaldte kaperfartøjer, som er mindre 

kanonbåde. Samlet set var fartøjerne 

bevæbnede med 124 kanoner, og der 

skulle mere end 900 mand til at drive 

bådene frem med årer.
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En stor havn som Aalborg skal ikke bare 

sørge for en kajkant. Der er brug for 

mange forskellige slags hjælp – f.eks. 

bugserbåde, lodser og søfartsservice.

I 1910 fik Aalborg sin første bugserings-

tjeneste*, som hjalp skibene ind til ka-

jen og ud på fjorden igen, når de skulle 

videre. Der var nok at lave, så kort efter 

startede en mand ved navn Christian 

Lorentzen et bugserfirma mere. 

Firmaet gik i arv til Christians søn, og i 

1930’erne overtog hans barnebarn, Carl 

Lorentzen. Carl var en sjov mand. Nogle 

gange var der ikke vildt meget at lave, 

så for at tjene penge arbejdede Carl 

også i et tivoli som stærk mand. Han 

kunne bøje jernstænger og løfte tunge 

ting. Hans kunstnernavn var ”Kraft-

atleten Goliath”, og derfor ændrede han 

firmaets navn til Bugserselskabet Go-

liath. Samtidig fik slæbebådene navne 
herefter, fordi de jo også var store og 

stærke!

Derudover havde havnen også med-

arbejdere, som man kalder lodser*. 

Lodserne kendte farvandet og hjalp 

søfolkene med at styre skibene sikkert 

gennem Limfjorden og Hals Barre. 

Dengang var der så mange lodser i Hals 

og i Aalborg, at det var landets største 

lodseri. 

KRAFTATLETEN GOLIATH OG HAVNENS ANDRE HJÆLPERE

VIDSTE DU ...

...  at Carl “Goliath” Lorentzen var 
kendt som livsnyder. Hans bugser-

både havde kongeligt porcelæn 
med rederiets logo, og han kørte 

selv i Jaguar-sportsvogne.  

Carl Lorentzen hugger is med økse  

(foto: Springeren - Maritim
t Oplevelsescenter)

Skib passerer igennem Limfjordsbroen (foto: J. A. Kirkegaard)
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Faktisk fik søfolkene ikke kun hjælp på 
vandet, men også på land. Mange af 

dem var nemlig langt væk hjemmefra 

og kendte ikke Aalborg. Heldigvis kun-

ne de få hjælp af Aalborg-Nørresundby 

Søfartsservice, som bl.a. skaffede billet-
ter til hjemrejse, lavede fritidsaktiviteter 

og udlånte bøger og blade til søfolkene. 

I dag er der ikke brug for så meget 

hjælp, fordi skibe kun ligger kort tid i 

havnen, og man kan klare det meste på 

internettet. Men vi har stadig en flok fri-
villige fra Seaman Aalborg, der hjælper 

søfolkene med alt muligt. Blandt andet 

strikker de julegaver til alle søfolk, der 

kommer til Aalborg ved juletid.

En af Goliaths mange bugserbåde 

(foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter) 

Skib og bugserbåde fra Goliath i iskoldt vintervejr, 1950-1960 

(foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter)
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Mange havne har igennem tiden haft 

værfter*, hvor man bygger skibe 

– også i Aalborg. I 1912 blev værf-

tet Stuhrs Maskin- og Skibsbyggeri 

grundlagt af Immanuel Stuhr. Han 

havde erfaring fra København og 

Tyskland, hvor han havde arbejdet 

med motorcykler og motorer.

Inden da havde Aalborg Kommune 

bygget beddinger* i håb om at til-

trække skibsbyggere. Og da Stuhr 

kom til med sit nye værft, kom den 

første ordre på et skib til en lokal 

skibsreder*. I starten gik det godt, 

men i 1927 gik værftet konkurs med 

et stort underskud. Nu blev Aalborg 

Kommune ejer af værftet sammen 

med en mand ved navn Godfrey Myg-

ind, der også kunne bygge skibe. 

I 1937 blev værftet overtaget af rederi-

et* J. Lauritzen. Rederiet havde behov 

for nye skibe – og behov for at kunne 

reparere dem, de allerede sejlede med. 

Værftet blev kendt for at svejse ski-

bene sammen. De fik nemlig en helt 
ny svejsemaskine, som ved hjælp af 

meget høj varme kunne smelte me-

talplader sammen på en stærkere og 

mere holdbar måde. Så man var ny-

skabende, når det gjaldt nye måder  

at bygge skibe på.

I 1980’erne faldt efterspørgslen på nye 

skibe, og i stedet byggede man dele 

til boreplatforme i Nordsøen og krigs-

skibe i glasfiber. Faktisk har det med 
at bygge skibe i glasfiber udviklet en 
særlig teknik, som man i dag bruger 

til at lave vindmøllevinger. Værftet fik 
i 1980’erne også en usædvanlig ordre 

på to store krydstogtskibe ved navn 

Tropicale og Holiday. De var dengang 

blandt verdens største krydstogtskibe. 

Med tiden stoppede skibsbyggeriet. 

Virksomheden skiftede navn til Aal-

borg Boilers, fordi man nu i stedet for 

skibe byggede kedler til søfartsindu-

strien. Senere skiftede virksomheden 

igen navn, og i dag er den kendt som 

Alfa Laval.

MESTRE I AT BYGGE SKIBE

I 1981-1985 blev det sidste store luk-

suskrydstogtskib, Holiday, bygget på 

Aalborg Værft. I 2015 vendte skibet til-

bage til Aalborg, men under et nyt navn, 

Magellan. 100 tidligere værftsarbejdere 

blev inviteret ombord for at se det skib, 

som de havde været med til at bygge 

sammen med flere tusinde kolleger. 
Skibet blev ophugget* i 2021.  

Værftets første nybygning: skibet Jens Riis (foto: 

Springeren  - Maritimt Oplevelse center) 

Nybygning til rederiet J. Lauritzen søsættes   

(foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter)
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VIDSTE DU ...

... at krydstogtskibet Tropicale  
var ca. 205 meter langt.  

Det havde plads til omkring 1.020  
passagerer og ca. 470  

besætningsmedlemmer.

I 1903 oprettede Aalborg havn sit eget 

havnepoliti. Det var fire stærke mænd, 
der patruljerede dag og nat for at 

opretholde lov og orden på havnens 

områder.  

Krydstogtskibet Tropicale ved Aalborg Værft, 1981  

(foto: Springeren - Maritimt Oplevelsescenter)

Arbejderne strømmer ud fra værftet (foto: Fotograf Clausen)
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Indtil 1970’erne foregik de fleste af hav-

nens aktiviteter midt i byen, men i 1972 

begyndte man også at bruge et områ-

de ude i Aalborg Øst, som i dag hedder 

Østhavnen. Området var i 1960’erne 

blevet udgravet i forbindelse med byg-

geriet af Limfjordstunnelen. Man havde 

nemlig brug for et stort område – en 

såkaldt tørdok* – hvor man kunne 

bygge delene til sænketunnelen. 

I 1972 flyttede Den Kongelige Grønland-

ske Handel fra København til Østhavnen 

i Aalborg. Den Kongelige Grønlandske 

Handel stod for al handel og transport 

af varer til og fra Grønland, og det blev 

den første virksomhed i området. Siden 

flyttede mange havnevirksomheder 
efter.  

Havnekontoret lå i mange år inde ved 

Limfjordsbroen, men i 1990’erne, hvor 

mange havneaktiviteter allerede var 

flyttet til Østhavnen, flyttede også kon-

toret derud. Og det er der, hvor Aalborg 

havn i dag har allerflest aktiviteter.
 

Området ude ved Østhavnen er kæm-

pestort, og der er plads til virksomheder, 

som fylder meget. Nogle virksomheder 

bygger kæmpestore stålkonstruktioner 

til havvindmøller, som installeres ude 

på havet. Fra vandoverfladen rager de 
lige så højt op i luften som Kennedy 

Arkaden. Andre laver nogle af verdens 

største havvindmøllevinger i glasfiber. 
Men der er også mange andre store  

og små virksomheder. 

HAVNEN FLYTTER FRA MIDTBYEN

Skibene til Grønland har i mange år lagt til i Ø
sthavnen, som derfor er blevet kaldt 

Grønlandshavnen (foto: Port of Aalborg)

Tunnelelementerne til Limfjordstunnellen blev lavet i Øst- 

havnen i en tørdok, 1968 (foto: J. Brems)



15

VIDSTE DU ...

... at de længste vindmøllevinger, 
der bliver lavet i Aalborg, er op 
imod 115 meter lange. Det er  

længere end en fodboldbane.

Mange tusinde tons byg og hvede flyttes fra kajen til  
skibet med en kæmpe kran (foto: Port of Aalborg)

Transformerstation til havvindmølleparker, som samler 

strøm fra alle vindmøllerne (foto: Port of Aalborg)

En gang om ugen kommer der et containerskib fra  

Hamborg til Østhavnen (foto: Port of Aalborg)



16

Havnen har haft stor betydning for Aal-

borgs historie. Den ”gamle” havn inde i 

midtbyen har gennemgået en kæmpe 

forandring, og de gamle industriområ-

der er blevet lavet om til boliger, kultur-

steder og fritidsområder.

Musikkens Hus, Nordkraft og Utzon 

Center er f.eks. bygget på steder, hvor 

der tidligere var havneaktiviteter med 

skibe og masser af gods på kajen. 

Men der skal også mennesker til, når 

man vil ændre en industrihavn til en 

levende havnefront med kultur. Det 

gør man med parker, sportsbaner og 

legepladser. Det gør man også med 

arrangementer som The Tall Ships 

Races, Aalborg Regatta, koncerter og 

sportsbegivenheder, der samler mange 

mennesker på havnen.

De fleste af os kender i dag mest hav-

nen inde i midtbyen som et hyggeligt 

sted at gå en tur og få en is. 

Og vi tænker ikke så meget på larmen-

de virksomheder og hårdtarbejdende 

”sjovere”, som egentlig er en af årsager-

ne til den store by, vi har i dag.

FRA GRÅ VIRKSOMHEDER TIL FARVERIGE KONCERTER

VIDSTE DU...

... at når The Tall Ships Races  
besøger Aalborg, mener man, at  

der kommer op imod 750.000 
gæster i løbet af de fire dage,  

det varer.

Koncert på havnefronten ved The Tall Ships Races  

(foto: Port of Aalborg)
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Krydstogtskibet Vista vender rundt i Limfjorden  
for at sejle videre (foto: Port of Aalborg)

Gæsterne kigger på alle de flotte sejlskibe (foto: Port of Aalborg)

Sejlene rigges til på et kæmpe sejlskib (foto: Port of Aalborg)

Tilskuere på havnefronten og Limfjordsbroen ved DM-

ugen (foto: Lars Møller)
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Aalborg havn hedder i dag Port of Aal-

borg og er en moderne virksomhed, 

der ikke kun kigger ud på Limfjorden, 

men også har aktiviteter på land.

Hvert år kommer op imod 1.000 skibe 

til havnen, og der håndteres flere mil-
lioner tons gods. Det er blandt andet 

korn, byggematerialer, vindmøllevinger, 

skibsmotorer, containere og meget 

mere. Der er også en stor container- 

terminal i Østhavnen, hvorfra containere 

sendes videre ud i hele verden. Og der 

er konstant skibe, tog og lastbiler, der 

kører varer til og fra Østhavnen.

Når man lægger havnens områder 

sammen, fylder de næsten 5 millioner 

kvadratmeter i alt. Det svarer til ca. 700 

fodboldbaner. De kæmpestore områ-

der bruges til en stor erhvervspark, hvor 

mere end 100 virksomheder bor. 

Aalborg havn er altså ikke ”bare” en 

havn, men også et sted, hvor virksom-

heder driver deres forretning. Havnen 

gør også meget for at bidrage til den 

grønne omstilling og samarbejder 

blandt andet med forskere fra Aalborg 

Universitet, eksperter fra EU og mange 

andre om det.

Port of Aalborg har i dag ca. 110 med-

arbejdere, der arbejder med mange 

forskellige ting. Der er kranførere, IT- 

eksperter, økonomiassistenter, jurister, 

sælgere, ingeniører, havnearbejdere, 

ejendomsmæglere, forskere og man-

ge andre. Det er så mange forskellige 

mennesker, der skal til for at drive en 

stor, moderne havn. 

Der er sket utroligt meget på 550 år. 

Ja, hvis vi bare tænker 10 år tilbage, har 

meget allerede ændret sig. Så hvis du 

læser et nyt hæfte om Aalborg havn 

ved vores 600-års jubilæum i 2076, 

så har historien garanteret taget en ny 

drejning. Vi glæder os til at se, hvad den 

bliver.

AALBORG HAVN I DAG OG I FREMTIDEN
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Bedding   Et sted, hvor man laver skibe. Beddingen skråner lidt, så de  

  færdige skibe nemmere kan glide ned i vandet.

Bolværk   I gamle dage var der nedhamrede pæle langs med  

  vandkanten, så skibene havde noget at lægge til opad. I dag kalder  

  man kanten mellem land og vand en kaj, og den er bygget af stål og beton.  

Bugsering   At trække eller skubbe et skib på plads ved kajen. Men det kan  

  også være at flytte andre ting på vandet, f.eks. da man flyttede 

  tunnelelementerne på plads.

Gaffeltruck   Et køretøj, der bruges til at løfte tungt gods. Den har to gafler foran, som stikkes ind   
  under det, der skal løftes, typisk på paller. Findes også så stor, at den kan løfte en hel container.

Lods   En person, der kender et farvand – f.eks. Limfjorden – så godt, at vedkommende kan føre et skib  

  sikkert igennem.

Losse og laste  Når man losser et skib, tømmer man lastrummet for gods, varer eller containere. Når man laster et  

  skib, fylder man på.

Ophugge   Skære et skibe fra hinanden, når det ikke skal bruges mere. Så kan man genbruge materialer og  

  reservedele fra skibet.  

Ponton   En luftfyldt beholder eller bådlignende pram, der bruges som bærende underlag for en bro eller  

  lignende, som skal flyde på vandet.

Skibsmægler   En person eller virksomhed, der klarer planlægning og papirarbejde, når et skibe skal lastes  

  eller losses.

Skibsreder og rederier   En person eller virksomhed, der ejer et eller flere skibe, som bruges til transport af gods eller  
  passagerer.

Stabelafløbning   Når et nybygget skib bliver sat i vandet ved at glide fra sin plads på værftet ned ad den skrå bedding  

  og ud i vandet.

Told og toldbod   Afgift, man opkræver på varer. I dag opkræves told kun på varer, der kommer fra lande uden for EU,  

  men i gamle dage var der også told på varer, der kom til Aalborg. Toldboden er det sted, hvor man  

  arbejder med og betaler told.

Tørdok   Et lukket bassin ved en havn, der kan tømmes for vand, så skibe kan bygges eller repareres.  

  Når skibet er klar til at sejle, lukker man vandet ind i tørdokken igen. 

Værft   En stor arbejdsplads ved vandet – ofte ved en havn – hvor man bygger nye skibe og reparerer gamle. 

ORDFORKLARING 

Her finder du en kort forklaring af alle de ord i teksten, 
som er markeret med en stjerne.



20

Mange har bidraget til at lave dette hæfte.  

Stor tak for samarbejdet til Aalborg Stadsarkiv, Springeren – Maritimt  

Oplevelsescenter, Din Fremtid, Line Votborg Laibjørn, Ebbe Rubien, Helge Søgaard  

og ikke mindst hele Port of Aalborg-teamet.

HISTORIEN OM  

AALBORG HAVN

 

Fra små vandløb til kæmpe industrihavn på 550 år


